

## ◆邵阳诗韵

## 书看六代亦不凡(外一篇)

刘宝田

邵东曾载淳，曾湖峰之子，曾任广东花县、河南延津县县令，著有《旅宦萍吟》。

其《久雨》一诗云：“长锁寻幽步，昏昏尽掩扉。最怜鸣鸟静，尤恨落花飞。积晦人如醉，高关客应稀。谁知过春半，犹未解寒衣。”春雨连绵，阴冷晦暗，这是苦雨之作。本来春雨贵如油，但太多就由贵而贱，且由贱而苦了。终日昏昏默默，掩门长坐，想出去漫步寻幽、趁兴踏芳都不方便。听不到清脆的鸟声，春花就被雨水打落了。一天到晚，昏昏暗暗，人也好像喝醉了，浑浑沌沌；客人也很少来，朋友之间交往也受阻，成天寂寞郁闷。不知不觉，春天过去了一半，还是不能脱下冬天的厚衣服。全为记实之词，舒胸闷气而已。

《看桃》一诗也是写春天，虽然晴光明丽，但却亦不畅怀：“平野烟含色更新，穿林黄鹂语频频。桃花不解幽人意，偏向枝头媚煞人。”桃娇媚人，并非诗人本意。那他“看桃”又为何意？我想，“幽人”给出了答案。幽人者，或为隐逸之山客，或为深居不出之士人。作者所指非为隐士，应为深居僻静之所的闲适之士。他来看桃，不是观赏春事之繁华，花事之缤纷，而有武陵渔翁，心向桃源幽静和谐之情趣。所想和所见并不统一，故以“桃花不解幽人意”“偏向”之语曲折表达寻幽之意。

《山居即事》表达的是一种读书的乐

趣：“桃竹隐几听松风，满案牙签抽不空。星阁莫嫌书室小，武陵惟许一舟通。”自己的几案隐在桃竹清气与松风之中，满桌的书籍翻看不完，意即成天耽于书典之中。牙签，系在书上作为标记。天地浩阔，莫嫌书房小呵，那美好的桃源胜境只容一叶扁舟通达其中。看来作者是一个书痴，读书之乐，如渔人于乱世中进入桃源。进入书中天地，红尘俗务，都一齐抛诸脑后了。

也许，正是这样一种好读迷学的家风，才成就其家庭的书香传承。自其先祖曾友铭以来，至曾载淳，已历六代，自明初至康熙三百余年。这于邵阳，特别是邵东，是一段文坛佳话、盛事；于曾家，是一件不容易的事。只是自曾载淳以后，不见文事流传，不知何故。亦不知曾氏后人，至今安在，尚重文否。若有人能考其流变，当是一件有意义的事。

## 琴书山水性萧疏

邵阳车泌书，康熙初岁贡，曾署常德教授。其《西园偶述》一诗：“髫年耽嬉戏，游览涉琴书。中年多儿女，衣食烦踌躇。晚年颇好道，抱吟常索居。家有四男儿，仕学远驰驱。诸孙甫就塾，嬉笑浑皇初。”这是对自己一生的梳理和概括。接着，记述自己度日的起居行踪：“读罢理花木，心目欣翳如。佳节从西来，策杖候茅庐。酷暑亦渐退，新凉起庭除。静读少陵诗，

学钓子陵鱼。敢曰慕肥豚，实缘性萧疏。”晚年时，一天就是理理花、散散步、读读书、钓钓鱼，像今天好多退休的老人一样的生活节奏。他觉得这样很好，于是结尾两句写道：“寄语劳劳者，俯仰姑徐徐。”嘱咐大家不要太辛劳，行止之间，要自然从容。

写新邵县巨口铺白云岩的《慈寿寺》云：“次第行经古寺门，游云时带乱烟痕。有僧来说山中话，此地能清客子魂。凄远梵声生别院，稀微松色在前村。几人分坐闲闲看，碧草苔花卧石根。”一路从容行止，一派闲情逸致，有烟霞之情趣，无尘嚣之气味，身内身外，清莹明洁，不似世俗中人。

《春暮登双清亭》云：“携琴呼渡到山头，遍踏青山不待秋。石倩异人闲点缀，泽消红影见清流。棠阴未剪周南国，莲沼常清宋邵州。乘舆再来邀好月，何须载酒庾公楼。”其诗亦如其性，不好雕琢，即使用典，也是通俗易懂的。此诗用典，邵阳人大多耳熟能详，一是指周公旦宣政于棠棣树下，一是指宋周敦颐建爱莲池于城中，都是前贤惠政的遗迹。有了这种好景致，再来游时，只要邀一轮明月，趁夜而游，何须登庾公楼而借酒消愁。晋庾亮治武昌，与僚吏登南楼赏月。唐元稹诗曰：“伤心最是江头月，莫把书将上庾楼。”车诗反其意，无愁可浇，不必登楼了。观名亭，忆名流，表达了对名景名城的热爱。

## 雾漫森林

郑国华 摄



## ◆学林漫录

## 谈笑深时风雨来

易立军

我与恩师易重廉先生因古典文学结缘已经28年了。

9月18日，我给恩师打电话。电话里传来恩师亲切的话语：“立军，你到哪里了？”“我在单位上班，明天上午10点左右来邵阳。”“欢迎你来做客。”

恩师今年89岁了，还在读书写作，为了梳理楚辞方面的问题，向我借了《楚辞学史》《汉楚辞学史》《元明清楚辞学史》，已阅毕，急于完璧归赵。我主要是去看望老师，同时给老师捎带黄三畅先生的《云深不知处》及今年的《隆回风情》。

19日，我9点多钟就到了老师家，轻轻敲门，没有反应，拨打电话，老师原来在楼下。进了门，寒暄几句之后，我们就聊了起来。开始聊的是老后。因前段老后匆匆撒手人寰，社会各界纷纷悼念，我也送了老后最后一程……老师认识老后很多年了，在一些重要的会议上常常见面，惊叹他手中掌握的资料之多。老后的妻子朱春英女士是老师的学生，摄影技术很好。他们夫妻偕行，一路风雨兼程。老师问我老后的身世，我根据了解的情况做了答复。

花瑶是隆回的一张名片，老后在把花瑶推向世界的过程中，作出了不可磨灭的贡献，但目前花瑶研究仍待深入，存在许多模糊之处。9月12日，

我到小沙江江边村拜访黄勇军、米莉夫妇，得知他们出版过花瑶文化的专著，旋即网购《瑶山上的中国》《花瑶民族的历史、文化与社会》。这些书有丰富的田野调查资料和珍贵的文献，是我目前见到的关于花瑶文化研究的最好读本。老师书房里有两大本黄勇军、米莉编撰的关于花瑶的资料，这些资料非常有价值。老师在开研讨会时见过作者，他曾在会上做过高度评价。学术交流要有共同语言，掌握的资料要相当，要长期沉潜其间，交流时才会撞出思想的火花。

不知不觉中，话题转入到梅山文化。老师在上世纪八九十年代就开始这方面的研究，在全国来说都是较早的，在《楚风》《民间文艺季刊》《民间文学论坛》等刊物上发表了一系列高质量的文章。我说因精力有限，梅山文化研究我关注不够，但深知现在前进一小步都相当艰难。虽然邵阳市以邵阳学院领衔成立了梅山文化研究与传播协会，这种布局既有优势，也有缺陷，梅山文化研究需要长期田野作业，有几个人做得到？隆回县即将成立梅山文化研究会，我亦作壁上观，因深知其间的艰辛。“梅山”的得名及习俗，长沙的林河先生说说是为了纪念秦汉时期一位叫梅鋗的将领，但这位将领为何

与梅山三垌的捕鱼捞虾、进山打猎、立哨放鸭联系起来，显然隔着一堵墙未打通，很可能此路不通。研究梅山文化，必须熟悉道教、巫雩，对原始思维、原始文化亦需涉猎。

近几年对邵阳地方文化关注多一些，陆陆续续写了一点文章，老师鼓励我集结出书。我说现在还不到时候，有十多篇半成品尚未完成，白公城、桃花源、邵州称谓何时始的文章还需充实材料。我抄了一段清朝“佑善亭”的《修亭碑记》，就其中的断句请教老师。

马少侨先生曾写有《自传》，认为在他的学生中，重廉先生是武冈师范的高才生，他不善言辞，但有钻劲，全班没有人能赶上他，全校也是数一数二的尖子……他在楚辞研究上很有成就，敢于推翻前人的定论，提出独具见解的新观点，出版过《中国楚辞学史》。马少侨先生过世后，其子马铁鹰清理遗稿，发现此文。当重廉先生读到此文时，竟然潸然泪下。

不经意间，已近午时。此时天色阴沉，树叶飞舞，旋即一场大雨骤然而至，谈笑深时风雨来。老师端坐在窗边，那么慈祥，那么平静，那么坦然，精神到处文章老，学问深时意气平。

(易立军，中国屈原学会会员、邵阳市作协会员)

## ◆思想者营地

## 孙女归来第一课

伍想德

2014年1月2日，孙女齐子到美国加州大学，学习电影导演、制片专业；今年10月16日，她和同专业的男友金盾研究生毕业归来。第一天就要我给她上中国和家乡的传统文化课。

我带领全家人首先参观了“蔡锷故里文化博览园”。博览园位于大祥区蔡锷乡蔡锷村，规划面积660亩，核心景区381亩，是集文物保护、爱国主义教育、国防教育、全域旅游于一体的特色旅游景区。蔡锷是我国近代史上杰出的军事家，真诚的爱国者，他不仅有卓越的事功，而且有伟大的人格。毛泽东曾将蔡锷与黄兴相提并论，视为做人的“模范”。朱德则将蔡锷与毛主席相提并论，称为“良师益友”和“指路明灯”。

晚上，我带着全家人游宝庆古城墙。只见资江和邵水穿城而流，显灵秀，北塔与东塔隔江相望，镇水患，两江相汇处的水府庙画栋雕梁，甚是大气。来到古城墙脚下，我告诉他们，北宋著名哲学家、教育家周敦颐在邵州工作四年，在这里辟池种莲，池为“爱莲池”，池中建桥，桥上建亭，亭为“君子亭”。他写下千古不朽的《爱莲说》，赞誉莲花“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”，称为“花之君子”。他以莲自喻，倡导君子之高尚风范和独立人格。

齐子问邵阳为什么又叫宝庆？我把大家带到“宝庆元宝”的雕塑面前说：这是宋理宗下令铸造的铁质纪年钱币，“宝庆”其实晚于“邵阳”。邵阳最早叫“昭陵”，隋统一中国后，把昭陵改为邵阳，唐朝设邵州。宋理宗赵昀登基后，把年号定为宝庆，把他的“封藩地”邵州升为宝庆府。“宝庆”这个名字用了700余年，到1928年又改回邵阳。我又带大家观看了排成一行的精美石砌的五座牌楼，展现古城从“昭阳、邵陵、邵州、宝庆、邵阳”的2500年历史进程。

齐子又问什么叫“宝古佬精神”？我带领他们拜谒邵阳历代十二尊名人塑像。这些人是邵阳历

史和文化的展示，他们重信义、敢闯拼、讲文明、求实际、图强盛……唐代的胡曾，他的《筵南诏牒》在民族史上建有奇功，留下了千古吟诵的《咏史诗》；苗族杨再兴是跟随岳飞抗金的名将；蓝玉是明初大将屡建奇功；魏源被誉为“睁眼看世界的第一人”，其《海国图志》影响尤为深远；刘长佑、刘坤一，都是文化人带兵屡建奇功，成为晚清重臣；湘军将领魏光燾，甲午战争中回乡带三千子弟兵，冒风雪赴山海关，孤军奋战显示无畏的爱国精神；家喻户晓的蔡锷将军，为推翻帝制、建立民国立下卓越功勋，讨袁护国又立新功；匡互生火烧赵家楼，点燃“五四”烈火；著名历史学家吕振羽，创办“塘田战时讲学院”为抗战前线培养了不少干部；音乐大师贺绿汀，一生创作了260多首(部)作品，其《游击队歌》鼓舞军民英勇向前；革命家、军事家袁国平，参加了南昌起义和广州起义，在皖南事变中壮烈牺牲。

齐子又问为什么叫“铁打的宝庆”？我带着他们到古城墙北门口段观赏，对《宝庆府古城墙赋》仔细吟读。清代咸丰九年(1859)，太平天国翼王石达开率20万大军围攻宝庆达三个月，守城湘军将领左宗棠凭着坚固的宝庆城墙负隅顽抗。石达开围城连营百里，粮草将尽，多次从江北强渡资江，被击毙的太平军“浮尸蔽江”。石达开留下“铁打的宝庆”的浩叹，率部西去了。

我们全家沿着古城墙漫游，只见书画院行家里手在品字作画，乐器行有人在弹拉吹唱，居民合唱团在放声高歌，姑娘们在耍剑舞扇，临江石柱护栏如卫兵护城……我们全家人如痴如醉，收获满满从临津门返回。齐子说：宝庆的历史文化在我心里慢慢补起来，邵阳十二大历史名人使我内心受到震撼，我要把在美国学到的知识，尽全力为国人和服务。

(伍想德，原邵阳市委常委、宣传部部长)

## 学会从容

欧阳飞跃

去年年底的一天早上，我披衣起床，掀开窗帘，连日里的冷雨天气竟然一改了往日的容颜。呀，出太阳了！

一眼望去，人行道上排排的广玉兰、樟树、桂花树，冠盖如云，温暖的阳光把树叶照得雪片儿似的。小燕子们在上面快乐地跳着，叽叽喳喳地聊来聊去。微风吹过，这一棵棵绿树，就像画家的毛笔，一排排倒插着向天空写意；又像一朵朵澄碧的浪花，层层叠叠地卷上去，如美丽的云朵一般。

眼前的绿树让我陷入了沉思。它们，雨天里有雨天的沉稳和庄重，阳光下有阳光下的飘逸和豪放；它们，经历过夏时的雷电和霹雳，饱受过冬季的寒流与霜雪，可是，总显得平淡、随和，像一个俊眼修眉、遍览风尘的高人雅士，自在、雍容地屹立在人间。此情此景，让我不由得想起了苏东坡的那首《定风波》：“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕，一蓑烟雨任平生。料峭春风吹酒醒，微冷，山头斜照却相迎。回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。”

曾经不解东坡先生何以在几乎陷他于死地的官场风雨中仍然可以乐观、豁达，泰然自若。当然，至少，从这首词里即可觉知，词人在不可预测的环境面前，依然显现出的搏击风雨、笑傲人生的旷达和豪迈之情。

这样想着，趁着阳光甚好，索性从书橱中拿出林语堂先生的《苏东坡传》，移步阳台，斜靠在躺椅上，开始一杯茶、一本书的惬意享受。忽然，一片落叶悄然而至，落在我眼前的茶几上。这是一片怎样的落叶呀！没有萧瑟，没有凄楚，倒像是天女手中遗落的花瓣，又像一只美丽的蝴蝶，澄明、透亮，五彩斑斓。我生怕它翩翩飞去，忙将它轻握在手心里，再夹到书页中，让它和东坡先生一起谈笑，我的内心亦欢喜不已。

一直以来，我深爱着文学和太极，总想在二者之间找到一个让自己真正修心养性的平衡支点。可是，我哪里知道，自己处心积虑寻找的答案其实就在眼前。不是吗？大千世界，既有真、善、美，也有假、恶、丑，人生不仅有欢喜，也有苦痛或失落。我们何不像这绿树、这落叶，因内心沉稳而潇洒自如；何不像苏轼那样，即使“竹杖”“芒鞋”，依然“轻胜马”，管他风雨管他晴。

太阳西沉，天色向晚，我赶紧将晾晒好的衣物收回整理。突然，我发现之前洗得干干净净的白色太极服上，又增添了几处不规则的斑斑点点。我很纳闷，随即开心地笑了起来。我想，这真是一首字里行间充满着俏皮和跳跃性的诗歌，也是一幅阴阳涌动、气象万千的太极美图。亲爱的燕子，谢谢你送给我新年礼物！

(欧阳飞跃，隆回县作家协会副主席)